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Rezumat teză de doctorat 

 
Cuvinte cheie: Angajatori, Comunități de practică, Guvern, Inserția pe piața muncii, 

Metodologie de evaluare a procesului de inserție (M.E.P.I), Planificare strategică, Platforma 

online FirstJobRomânia.ro, Programe de studiu, Studenți și absolvenți, România 

Structura Tezei 

 
Teza de doctorat abordează problematica inserției studenților și absolvenților de studii 

universitare pe piața muncii din România. Teza este împărțită în 6 capitole, precedate de o 

introducere care prezintă contextul în care se desfășoară cercetarea de față. Introducerea 

prezintă contextul în care evolueză piața muncii atât la nivel european dar și național, tratând 

problematica inserției tinerilor studenți și proaspăt absolvenți din perspectiva ofertei 

educaționale a Universităților din România. Astfel, cercetarea de față devine relevantă atât 

pentru societate, mediu academic cât și pentru mediul de afaceri.  

Fiecare capitol este împărțit în subcapitole pentru detalierea aspectelor importante 

prezentate succint ordine: universitățile și inserția pe piața muncii (cap. 1), bazele planificării 

pe piața muncii (cap. 2), metodologia (M.E.P.I) dezvoltată și instrumentele de cercetare utilizate 

privind evaluarea procesului de inserție a absolvenților pe piața muncii (cap. 3), colectarea 

datelor și rezultatele obținute în cercetarea realizată aplicând metodologia (M.E.P.I.) (cap. 4), 

strategiile de care răspund unor probleme principale identificate (cap. 5) și concluziile, 

limitările și posibilele strategii viitoare (cap. 6). 

Astfel, capitolul 1 definește sistemele educaționale academice și identifică provocările 

cu care se confruntă acestea în lume și în România. Ca formator al forței de muncă de nivel 

superior, având o influență semnificativă asupra dezvoltării personale și profesionale a 

studenților și absolvenților și reprezentând o parte importantă în progresul acestora la nivelul 

societății, misiunea instituțiilor de învățământ terțiar este de a furniza o educație și o formare 

de înaltă calitate. Programele de studii universitare sunt grupate pe domenii de studii și sunt 
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conduse de un corp managerial și academic. Acestea reprezintă nivelul la care Universitățile 

pot interveni fundamental în vedere creșterii calității educației. Provocările cu care se confruntă 

universitățile în lume și în România sunt legate de: trecerea bruscă la învățarea online, 

concurența internațională datorată globalizării și a mobilității studenților și nu în ultimul rând, 

schimbarea paradigmei academice globale ca urmare a recentei crize pandemice, schimbările 

tehnologice și a indicilor de performanță foarte specifici. Astfel, statul român are un rol deciziv 

în abordarea transformării lumii academice în perioada post-pandemică pe care o traversăm.  

Tot în capitolul 1 sunt tratate aspectele privind inserția pe piața muncii a stundeților și 

absolvenților de studii unviersitare din România. Procesul de inserție este abordat din 

perspectiva tinerilor absolvenți ai sistemului de învățământ terțiar public din țara noastră. Acești 

tineri, deși încheie o etapă de formare de nivel superior, au de înfruntat o serie de provocări la 

integrarea pe piața muncii, care le îngreunează procesul de accesare a unui loc de muncă. 

Impactul șomajului asupra acestui segment important din populație ridică mari întrebări 

referitoare la creșterea inserției pe piața muncii. Aspectele determinante în procesul de inserție 

al studenților și proaspăt absovenților pe piața muncii din România sunt evidențiate în finalul 

capitolului.  

În capitolul 2 sunt prezentate aspecte teoretice ale managementului public și strategic 

al organizațiilor din perspectiva îmbunătățirea performanței acestora. Prin planificarea 

strategică, se dorește ca programe educaționale să fie relevante, actualizate, adaptate nevoilor 

pieței și concrete. Managementul strategic este definit ca un proces continuu având ca 

responsabilitate principală implementarea strategiilor de către persoanele desemnate în funcții 

manageriale. Strategiile sunt mijloacele prin care se ating obiectivele planificate. Aceste 

concepte urmează a fi aplicate pe parcursul prezentei teze de doctorat în vederea creșterii 

inserției studenților și absolvenților pe piața muncii din România. 

Capitolul 3 analizează componentele sistemice care relaționează între ele și 

influențează în mod direct procesul de inserție pe piața muncii (guvernul, universitățile, 

studenții și angajatorii). În primă etapă, sunt descrise metodele de monitorizare a absolvenților 
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de învățământ superior dezvoltate de către sistemele din statele europene cu cea mai mare 

longevitate și anume Metodologia DLHE din Marea Britanie, Metodologia cantitativă din 

Franța și Metodologia KOAB din Germania. Apoi, este descrisă metoda de cercetare actuală 

aplicată în România. Ca urmare a rezultatelor analizei celor trei metodologii de cercetare 

practicate la nivel național în Uniunea Europeană și a etapei actuale de dezvoltare a evaluării 

procesului de inserție al absolvenților în România, în acest capitol este dezvoltată și prezentată 

o nouă metodologie (M.E.P.I). Metodologia propusă este o metodologie complexă compusă din 

Metoda grafică a cadranului, denumită Metoda SUEG și Metoda de triangulație, denumită 

Metoda InterChest. Ambele metode au fost dezvoltate de către autoare dar sunt rafinate în 

această teză prin pespectiva cercetării de față. Metodologie este prezentată detaliat în acest 

capitol. În concluzie, este evidențiată utilitatea metodologiei propuse.  

• Metoda InterChest – permite colectarea informațiilor privind procesul de inserție, 

analiza strategică a acestuia și identificarea aspectelor critice în vederea planificării 

strategice a Universităților din România  

• Metoda SUEG – permite evaluarea procesului de inserție, cu accent pe îmbunătățirea 

componentelor sistemice ale procesului. 

Capitolul 4 detaliază cercetarea procesului de inserție a studenților și absolvenților pe 

piața muncii din România ca urmare a aplicării metodologiei M.E.P.I nou dezvoltate. În acest 

capitol sunt prezentate rezultatele principalelor analize sistematice și practice ale aspectelor 

teoretice enunțate pe parcursul capitolelor de început. Capitolul 4 analizează situația existentă 

privind inserția studențiilor și proaspăt absolvenții din învățământul superior de stat pe piața 

muncii din România într-o cercetare calitativă. Abordarea din perspectiva universităților și a 

programelor de studii a analizei situației existente permite identificarea unor aspecte critice în 

vederea creșterii nivelului de inserție pe piața muncii al studenților/absolvenților. Scopul practic 

al acestei etape este să fie obținute informații care pot susține aplicarea practică a planificării 

strategice în universitățile din România. Mai mult, sunt identificate acțiuni pentru asigurarea 

resurselor de bază și a condițiilor pentru o creștere a capacităţii tinerilor, cu impact direct asupra 
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inserției pe piața muncii a studenților și proaspăt absolvenților. Universitățile pot susține 

prioritizarea acestor acțiuni pe termen scurt și lung. Capitolul 4 demonstrează Ipoteza avansată 

în etapa de cercetarea cantitativă.  

• IPOTEZA: Creșterea inserției absolvenților din mediul academic pe piața muncii din 

România exprimată prin numărul de luni de la absolvire până la angajare la primul loc 

de muncă poate fi realizată prin îmbunătățirea programelor de studii. 

Cercetarea cantativă a fost realizată pe un eșantion din România, conform metodologiei de 

cercetare propuse în capitolul 3. Ca urmare a colectării datelor pe un eșantion de 370 de 

persoane din cadrul a 3 universități a rezultat că creșterea inserției absolvenților din mediul 

academic pe piața muncii din România exprimată prin numărul de luni de la absolvire până la 

angajare la primul loc de muncă poate fi realizată prin îmbunătățirea programelor de studii prin 

cel puțin următoarele aspecte: (1) dezvoltarea disciplinelor de specialitate și a practicii, (2) 

creșterea reputației programului de studii (ex. acreditare internațională), (3) dezvoltarea 

aptitudinilor de lucru ale studenților (ex. lucru în echipă), respectiv (4) intensificarea 

activităților de consiliere în carieră. 

Capitolul 4 analizează monitorizarea inserției în trei studii de caz, Universitatea Babeș-

Bolyai (U.B.B.), Universitatea Alexandru Ioan Cuza din Iași (U.A.I.C.) și Universitatea din 

București (U.B.) în vederea validării rezultatelor obținute prin metodologia propusă. 

Rezultatele acestei analize au fost utilizate pe mai departe la dezvoltarea holistică a conceptului 

planificării strategice, precum și la validarea metodologiei (M.E.P.I.). A rezultat că metodologia 

(M.E.P.I.) dezvoltată este stabilă și că aceasta poate fi utilizată cu aplicare la nivel național, în 

vederea îmbunătățirii nivelului de inserție pe piața muncii a studenților și proaspăt absolvenților 

într-un proiect pilot descris în capitolul următor. 

Capitolul 5 subliniază direcțiile de planificare strategică pe termen lung ca abordare în 

vederea atingerii obiectivului general al tezei care răspund unor problematici majore 

identificate: dezvoltarea sistemului de diversificare a parteneriatelor între universități și 

angajatori. Facilitatea procesului de inserție, dezvoltarea unor comunități de practică și 
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evaluarea performanțelor fiecărei componente ale sistemului de inserție sunt înglobate ca 

acțiuni într-o platformă on-line (FirstJobRomania.ro) de mare utilitate. Fundalul cercetării 

presupune, în prima fază, dezvoltarea unui concept de asimilare prin platforma online 

(FirstJobRomânia.ro) a datelor privind sectorului public educațional, angajatorii din sectorul 

public și privat, precum, studenții și absolvenții. Acesta va facilita generarea de informații pe 

baza cărora se vor obține soluții pentru asigurarea unui grad mult mai ridicat și mai rapid de 

angajare pentru studenți și absolvenți.  

Dezvoltarea metodologiei de evaluare a procesului de inserție (M.E.P.I) este de 

asemenea parte integrată a acestei platforme. Metodologia dezvoltată va permite evaluarea și 

creșterea procesului de inserție a studenților și proaspăt absolvenților pe piața muncii. Acest 

obiectiv asigură stabilirea unei imagini de ansamblu a situației existente și a posibilitățior de 

îmbunătățire a inserției pe piața muncii. Planificarea strategică în sectorul public educațional 

presupune o metodologie bine definită care va fi cheia succesului pentru accesul tinerilor în 

sistemul vizat prin care se va oferi la finalul studiilor o siguranță și o pregătire net superioară. 

Obiectivul principal al prezentei teze de doctorat este de a Crește gradul de inserție al 

studenților, respectiv absolvenților pe piața muncii prin crearea unei platforme 

(firstjobromania.ro) de interacțiune între minim 3 centre universitare importante din România 

și angajatori, în vederea diversificării parteneriatelor dintre universități și mediului de afaceri, 

prin care aceștia din urmă vor putea recruta şi selecta studenți și absolvenți prin colaborare 

directă cu universitățile. Platforma se poate vizualiza direct pe link-ul firstjobromania.ro, fiind 

în momentul de față în stadiu de lucru. Dezvoltarea acestei platforme va facilita accesul părților 

implicate, fără restricții de locație, având în vedere că în etapa finală, acest proiect va implica 

3 centre universitare mari din țară și angajatori din diferite regiuni. 

În concluzie prin Platforma FirstJobRomania.ro se vor oferi stagii de practică 

studenților, adaptate curriculei programelor de studii, în cadrul unor comunități de practică.  

Totodata, aceasta va oferi cunoștinte studenților cu privire la studiile de învățământ superior, 
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cum ar fi acces la legi, planuri de studii, regulamente, stagii de practică în comunități de 

practică, consiliere în carieră, acces la piața muncii, etc.  

În final se vor stabili direcții inovatoare de acțiune pentru creșterea inserției 

absolvenților angajați imediat după finalizarea studiilor. Variabila de interes care caracterizează 

procesul de inserție al proaspăt absolvenților pe piața muncii este Numărul de luni de la 

absolvire până la angajarea la primul loc de muncă.  

Capitolul 6 elaborează concluziile, limitările și strategiile viitoare ale cercetării 

realizate în cadrul prezentei teze de doctorat. Ipoteza de cercetare fiind demonstrată, 

metodologia poate fi îmbunătățită și rezultatele pot fi extrapolate la nivelul întregii populații 

statistice. Nu în ultimul rând, popularea platformei, va permite trasarea unor ipoteze de 

cercetare viitoare. 

Pornind de la ipoteza de cercetare avansată în deschiderea acestei cercetări: Creșterea 

inserției absolvenților din mediul academic pe piața muncii din România exprimată prin 

numărul de luni de la absolvire până la angajare la primul loc de muncă poate fi realizată prin 

îmbunătățirea programelor de studii, a fost realizată analiza statistică asupra variabilei numărul 

de luni de la finalizarea studiilor și până la angajarea la primul loc de muncă și a fost testată 

corelația acestui indicator cu câteva aspecte specifice programului de studii: studierea 

disciplinelor de specialitate, practica, reputația, dezvoltarea abilităților de lucru ale studenților, 

și consilierea acestora în carieră. 

În concluzie, în cercetare a rezultat faptul că, între numărul de luni de la absolvire până 

la angajarea la primul loc de muncă și între disciplinele de specialitate există un grad de asociere 

relativ acceptabil, corelația fiind negativă (-). Ceea ce înseamnă că numărul de luni se poate 

reduce prin creșterea gradului de studiere a disciplinelor de specialitate. Totodată, corelația 

numărului de luni de la absolvire până la angajarea la primul loc de muncă cu studierea practicii 

a rezultat să dețină un grad de asociere aproape acceptabil. Similar, corelația între numărul de 

luni de la absolvire până la angajare la primul loc de muncă cu performanța programului de 

studii este una puternic negativă, ceea ce însemnă că numărul de luni poate scădea dacă crește 
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reputația academică a programului de studiu. Mai mult, prin intensificarea aplicării metodelor 

de lucru de tipul proiectelor de grup, poate scădea numărul de luni de la absolvire până la 

angajare la primul loc de muncă a absolvenților. 

Rezultă faptul că, îmbunătățirea inserției pe piața muncii poate fi realizată prin creșterea 

performanțelor programelor de studiu, prin studierea mai intensă a disciplinelor de specialitate, 

prin dezvoltarea unor metode de lucru de grup, dezvoltare conceptului de practică și deci 

creștererea reputației programelor de studii.  

Ca limitări ale cercetării de față poate fi menționat că rezultatele obținute nu sunt perfect 

valabile pentru întreaga populație statistică de absolvenți de la nivelul României, având în 

vedere că eșantionul studiat a înregistrat anumite carențe de reprezentativitate. Având în vedere 

componența eșantionului, rezultatele statistice descrise și rezultatele obținute sunt momentan 

exprimate ca și concluzii generale, ca direcții de îmbunătățire valide în vederea creșterii inserției 

pe piața muncii. 
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